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ANRA AVVIA LA TERZA EDIZIONE DEI CORSI ALP
L’unico percorso in Italia per formare Risk Manager certificati Rimap® 

[bookmark: _GoBack]Milano, 10/02/2020 – È in partenza domani, 11 febbraio, a Milano il nuovo ciclo di corsi ALP (ANRA Learning Path), promosso dall’Associazione Nazionale dei Risk Manager per chi vuole approcciare, o già svolge, la professione del risk manager.
Nel corso dei cinque moduli di lezioni, verranno approfonditi da un punto di vista teorico e pratico i temi legati alla cultura del rischio, per una formazione a 360 gradi: strumenti e tecniche di risk assessment, meccanismi per il trattamento dei rischi e tecniche di gestione della crisi. Al superamento dell’esame finale, i partecipanti conseguiranno per equivalenza anche la prestigiosa certificazione Rimap®, l’unica riconosciuta a livello transnazionale europeo per i professionisti del settore. In quanto partner di FERMA, Federazione che rappresenta quasi 5.000 gestori del rischio in Europa, ANRA è l’unico ente in Italia che può rilasciarla. 
Dalla sua attivazione nel 2017, il percorso ALP ha certificato più di 90 professionisti, il numero più alto di tra i paesi membri di FERMA: un dato significativo, che mette in luce l’attenzione crescente nel nostro Paese per il ruolo del risk manager.
“I cambiamenti economici e l’instabilità politica che stiamo sperimentando rendono sempre più essenziale per le imprese la presenza di professionisti del rischio all’interno del proprio board, che ne sappiano cogliere le sfide e le opportunità”, sottolinea Alessandro De Felice, Presidente ANRA, “siamo orgogliosi di poter offrire tutti gli strumenti necessari per eccellere nel campo del risk management, e in grado di formare professionisti certificati a livello europeo da un Ente di primaria importanza nel settore come FERMA”.



CHI È ANRA
ANRA è l'associazione che dal 1972 raggruppa i risk manager e i responsabili delle assicurazioni aziendali. L'associazione opera attraverso la sede di Milano e vari corrispondenti regionali. ANRA è il punto di riferimento in Italia per diffondere la cultura d'impresa attraverso la gestione del rischio e delle assicurazioni in azienda. Si relaziona con le altre associazioni nazionali di risk manager in Ferma, a livello europeo, e in Ifrima a livello internazionale. ANRA è costituita da Risk Officer, Risk Manager ed Insurance Manager che operano quotidianamente nella professione e che trovano vantaggio nello scambio continuo delle proprie esperienze e nella condivisione di progetti a beneficio dello sviluppo del settore. Complessivamente, le aziende pubbliche e private di cui fanno parte i soci rappresentano un fatturato complessivo di oltre 430 miliardi (pari a circa il 25% del PIL). 
Nella piena convinzione che l'esperienza sia il miglior argomento per diffondere la cultura del risk management, ANRA organizza incontri aperti a professionisti ed aziende su tematiche inerenti al rischio aziendale, corsi di formazione per nuove figure e scambi di esperienze con colleghi stranieri. Nella sua attività di supporto a manager ed imprese, ANRA si appoggia a molti partner, come enti universitari, società di consulenza, compagnie assicurative, broker, società di servizio nell'ambito del rischio d'impresa: con le loro competenze specifiche, tutti questi attori portano valore aggiunto ai membri dell'associazione e alle loro imprese. Dal giugno 2016 ANRA promuove "alp" - ANRA Learning Path - la nuova Accademia ANRA per la formazione dei professionisti della gestione del rischio, riconosciuta e certificata RIMAP a livello europeo. www.anra.it
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