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[bookmark: _Hlk31720805]ANRA SI AGGIUDICA IL PREMIO 
"RISK TRAINING & EDUCATION INITIATIVE OF THE YEAR" 
Il percorso formativo ALP premiato ai Risk Management European Awards 2020 di FERMA e Commercial Risk Europe

Milano, 15 dicembre 2020 – Un importante riconoscimento a livello europeo per l’Associazione Nazionale dei Risk Manager e Responsabili Assicurazioni Aziendali: il percorso formativo ALP – ANRA Learning Path, ha ottenuto il premio come migliore percorso formativo guadagnandosi il titolo di “Risk Training & Education Initiative of the Year” ai Risk Management European Awards. 
Consegnato nel corso di una cerimonia virtuale, il prestigioso premio europeo è un’ulteriore conferma della lungimiranza e dell’impegno costante di tutto il team ANRA, e della qualità di un percorso che ha portato ad oggi 132 Risk Manager a raggiungere il traguardo della certificazione professionale FERMA Rimap, dando loro una formazione completa e approfondita grazie all'apporto di docenti e professionisti d'esperienza. Con l’avvio del corso nel 2017, ANRA è stata la prima Associazione membro di FERMA a proporre un percorso formativo di accompagnamento alla certificazione, e ad oggi conta il maggior numero di Risk Manager certificati in Europa: il 58% dei professionisti europei in possesso di questo titolo è italiano. 
[bookmark: _GoBack]“Siamo estremamente orgogliosi di questo risultato, che ci conferma come la strada intrapresa alcuni anni fa, per rendere la formazione uno degli asset fondamentali della nostra Associazione, sia quella giusta. La lungimiranza dei fondatori del percorso e l’impegno costante di tutto il team ci hanno permesso di promuovere sempre più la cultura del rischio, e al contempo valorizzare una professione la cui importanza sta, finalmente, emergendo anche in Italia”, commenta Alessandro De Felice, Presidente ANRA. “Vogliamo condividere questo traguardo con tutti coloro che hanno contribuito alla nostra crescita professionale nel corso degli anni, e in particolare negli ultimi difficili mesi, in cui la formazione non solo non si è fermata, ma ha visto un nuovo impulso ed ulteriore sviluppo”. 



CHI È ANRA
ANRA è l'associazione che dal 1972 raggruppa i risk manager e i responsabili delle assicurazioni aziendali. L'associazione opera attraverso la sede di Milano e vari corrispondenti regionali. ANRA è il punto di riferimento in Italia per diffondere la cultura d'impresa attraverso la gestione del rischio e delle assicurazioni in azienda. Si relaziona con le altre associazioni nazionali di risk manager in Ferma, a livello europeo, e in Ifrima a livello internazionale. ANRA è costituita da Risk Officer, Risk Manager ed Insurance Manager che operano quotidianamente nella professione e che trovano vantaggio nello scambio continuo delle proprie esperienze e nella condivisione di progetti a beneficio dello sviluppo del settore. Complessivamente, le aziende pubbliche e private di cui fanno parte i soci rappresentano un fatturato complessivo di oltre 430 miliardi (pari a circa il 25% del PIL). 
Nella piena convinzione che l'esperienza sia il miglior argomento per diffondere la cultura del risk management, ANRA organizza incontri aperti a professionisti ed aziende su tematiche inerenti al rischio aziendale, corsi di formazione per nuove figure e scambi di esperienze con colleghi stranieri. Nella sua attività di supporto a manager ed imprese, ANRA si appoggia a molti partner, come enti universitari, società di consulenza, compagnie assicurative, broker, società di servizio nell'ambito del rischio d'impresa: con le loro competenze specifiche, tutti questi attori portano valore aggiunto ai membri dell'associazione e alle loro imprese. Dal giugno 2016 ANRA promuove "alp" - ANRA Learning Path - la nuova Accademia ANRA per la formazione dei professionisti della gestione del rischio, riconosciuta e certificata RIMAP a livello europeo. www.anra.it
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